1.) Identitätserklärung auf dem Antrag auf Billigung

Wir erklären, dass die dem Antrag beigeschlossenen Ausfertigungen des [Prospekts] [Nachtrags] untereinander, sowie mit der gleichzeitig an prospektaufsicht@fma.gv.at übermittelten elektronischen Version ident sind.

2.) Identitätserklärung bei (elektronischer) Übermittlung jedes aufgrund eines Verbesserungsauftrags überarbeiteten Prospekts/Nachtrags

Wir erklären, dass in der beigefügten Vergleichsversion sämtliche in Ansehen auf die zuletzt der FMA zur Prüfung vorliegende Version des [Prospekts] [Nachtrags] getätigten Änderungen ausgewiesen wurden. 

Für folgende Ausnahmen trifft dies, aufgrund nachstehender Begründung nicht zu:      
3.) Identitätserklärung bei der finalen Einreichung

Wir erklären, (i) dass die der FMA zur Billigung vorgelegten Ausfertigungen des [Prospekts] [Nachtrags] untereinander, sowie mit der gleichzeitig an prospektaufsicht@fma.gv.at übermittelten elektronischen Version ident sind, sowie (ii) dass die im Verlauf der Prospektprüfung der FMA von uns übermittelten Vergleichsversionen jeweils sämtliche Änderungen der zwischen zwei unmittelbar aufeinander folgenden, der FMA vorgelegten Versionen des [Prospekts] [Nachtrags] ausgewiesen haben. Weiters erklären wir gemäß Artikel 4 Abs 2 der delegierten Verordnung (EU) 2016/301, dass sämtliche Dokumente gemäß Artikel 2 Abs 2 der genannten Verordnung seit Erstersteinreichung nicht abgeändert wurden.
